

书香相伴过暑假

——周口中心城区中小學生多元化阅读走笔

□记者 邱一帆 刘华志 文/图

亲子共“悦”读，书香润三川。7月18日，共青团周口市委联合周口市实验学校在滨河公园组织举行的“青春周口读书会”暨“小手拉大手 亲子共‘悦’读”晨读活动启动仪式，吸引了近300名学生及家长参加。

晨读活动，让孩子们在阅读中领略书香之美、文化之美、阅读之美。暑假期间，一些学生走进图书馆、书店、道德书屋、市民驿站等，多读书、读好书，通过多元化阅读，从书本中汲取智慧和营养，尽享书香之夏。

暑期读书 持续升温

看书、查资料、学习……图书馆资源丰富、功能齐全，是中小學生暑假读书学习的好地方。7月18日上午，记者在市图书馆综合借阅大厅看到，许多中小學生或认真挑选图书，或安静看书，或奋笔疾书，浓厚的书香气息扑面而来。其中，有不少家长陪同孩子一起来“充电”。

马上就要升入高三的学生黄俊辉是市图书馆的常客。他告诉记者，放假以来，他每天上午9点钟准时到市图书馆学习。“读书能开阔视野、增长见识，我从书中看到了更广阔的世界。市图书馆图书种类多、环境好，空调开放，非常适合静下心来读书。”黄俊辉说。

“进入暑假，入馆人数明显增多，单日接待量最高超过1400人次。中学生比较喜欢阅读畅销作家的经典作品，更小一点的孩子喜欢看各类画册。”市图书馆读者服务部主任庄建宏说，每到暑期，市图书馆都会迎来阅读热潮，“一座难求”成为常态。

“我市公共文化服务空间读物丰富，可为亲子阅读提供良好的阅读环境。暑假期间，家长陪伴孩子到公共文化服务点可通过分享阅读、参与阅读的方式，激发孩子的阅读兴趣。”周口市实验学校校长李冠华告诉记者。

除市图书馆外，我市一些书店也迎来客流高峰。7月18日下午，记者走进周口文昌万达广场的一家书店，看到不少市民带着孩子来选购图书。

“书店的优势在于选品，相比图书馆，我们能够更加准确地把握大众的读书偏好与口味。暑假以来，这里的客流量明显增加。”书店工作人员告诉记者。



暑假期间，学生在道德书屋读书学习。

好书相伴 向阳而生

国家提倡全民阅读，希望全社会都参与阅读，营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。好书如春雨，字字润心田。

7月19日，记者在中原路与庆丰路交叉路口的道德书屋遇到了正在读书的中学生孙奥。

“我特别喜欢阅读历史类的书籍，这是我刚买的《美的历程》，计划用两周深度阅读一下。”孙奥告诉记者，《美的历程》是中国美学经典之作，全书以中国古代史为主线，梳理中华上下五千年的文化脉络，从思想、文学、建筑等多个角度，深入浅出地介绍了不同时期、不同朝代的美学发展，阐述了中华民族审美意识的产生、形成和流变历程，既磅礴大气，又深刻细腻，堪称一部极简中华文明史。

“为自己的兴趣和探索而阅读，是非常重要的。带着问题，关心人生、关心社会，这样的人文阅读

可以使人一生受益。”周口市第一高级中学语文老师张海云说，一些孩子随着年龄的增长，阅读兴趣开始下降，除学习负担加重、没有时间阅读外，还有一个重要的原因就是大人选的书提不起孩子的阅读兴趣。从儿童和青少年的角度出发，提供更多“对胃口”的书，培养阅读习惯，对他们提高的语文成绩有很大帮助。

采访中，一些家长表示，学生趁着暑假多读书，广泛涉猎，不但能学到课堂上学不到的知识，还能提高写作水平。

“我平时注重利用社会公共资源，引导孩子定期参与阅读活动。”市民张静说，“进入暑假，我提前网购了图书，并和孩子一起制订阅读计划，准备精读《乡土中国》《边城》《美国陷阱》等，让孩子在闲暇时享受读书乐趣。”

全民阅读 蔚然成风

学生与书香相伴过暑假，与近年来我市大力推进书香周口建设分不开。市委、市政府高位推进、高效落实全民阅读，把书香周口建设作为塑造城市气质、提升人文品质、彰显内涵特质的重要工程，取得显著成效。

目前，我市已构建起覆盖城乡的公共阅读空间网络，包括公共图书馆、道德书屋、市民驿站、农家书屋、微书坊等。舒适的环境、完善的设施、多样的书籍……这些公共阅读空间成了假期里学生及市民读书、纳凉的“打卡胜地”。

我市利用伏羲庙会平台，高规格举办了两届伏羲书展，令不少市民惊喜连连。“书展期间，在逛庙会的同时，可以阅读到40多家出版机构展出的十余万册图书，还可以与聂震宁、张平、张莉、殷健灵、安意如、李智勇等20多位文化名家近距离交

流，不出市就能享受到文化盛宴。”中学生周晓丹高兴地说。

最是书香能致远。近年来，我市组织评选中小学优秀图书导读员，引导青少年学生阅读经典；全市各类学校设立读书走廊、图书角、阅报栏，开展好书推荐、图书漂流、“阅读之星”评选等丰富多彩的活动；组织开展“少年儿童心向党——亲子共沐书香”“书香家庭·阅读为伴”“书香飘万家 阅启新征程”等亲子阅读活动1000多场次，推动家庭读书角创建，引导每个家庭每天共享一小时阅读时光……

阅读有品质，城市有魅力。阅读是人类获取知识、启迪智慧、培养道德的重要途径，不仅关乎孩子成长，更事关国家民族的未来。一起品评好书、品味书香，书香周口的氛围将更加浓厚！②18



学生在市图书馆查阅资料。